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Niederschrift 
 
über die 5. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Arlewatt am 
30.05.2024 im Sportheim in Arlewatt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:30 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeisterin Silke Clausen 
1. stv. Bürgermeister Hans Otto Christiansen 
2. stv. Bürgermeister Olaf Mikosch 
Gemeindevertreterin Levke Christiansen 
Gemeindevertreter Timo Gerlach 
Gemeindevertreter Heiko Jacobsen 
Gemeindevertreterin Julia Mikosch 
Gemeindevertreter Marco Otzen 
Gemeindevertreter Christian Lorenzen Paulsen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Schriftführerin            Anna-Lena Petersen  
NT Regional            Helmuth Möller  
 
Tagesordnung: 
 
 Öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 

Tagesordnungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

4. Sitzung am 15.02.2024 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht der Bürgermeisterin 
6. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über die weitere Beteiligung an der Schleswig-

Holstein Netz AG 
9. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2023 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2023 und die 

Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
  
 Nicht öffentlich 
11. Personalangelegenheiten 
12. Grundstücksangelegenheiten 
  
 Öffentlich 
13. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeisterin Silke Clausen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Arlewatt. Sie begrüßt alle Anwesenden recht herzlich und stellt die ordnungs- und 
fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 

 

 
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor.  
 

 
 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 
Tagesordnungspunkte       
 

Die Öffentlichkeit zu den Tagesordnungspunkten 11 und 12 wird einstimmig 
ausgeschlossen.  

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 4. Sitzung am 15.02.2024       
 

 

Die Niederschrift über die 4. Sitzung vom 15.02.2024 wird in der vorliegenden Form ohne 
Einwendungen festgestellt.  

 
 
4. Einwohnerfragestunde       
Es liegen keine Anfragen vor.  
 

 
 
5. Bericht der Bürgermeisterin       
 
 

Bürgermeisterin Clausen berichtet folgendes:  
 

• Ein großes Dankeschön spricht Bürgermeisterin Clausen an Hans Otto Christiansen 
aus, da er die Leitung der letzten Gemeindevertretersitzung übernommen hat.  

• Bürgermeisterin Clausen berichtet von Alters- und Ehejubiläen, bei denen sie die 
Glückwünsche der Gemeinde überbracht hat.  

• Bürgermeisterin Clausen bedankt sich bei Gemeindevertreterin Julia Mikosch, da sie 
regelmäßig auf die Bücherbustermine in der Arlewatter WhatsApp Gruppe hinweist 
und die Spielplatzreinigung organisiert.  

• Es fanden zu dem Thema Windkraft mehrere Treffen statt, leider kann noch nichts 
Konkretes berichtet werden.  

• Um Zuschüsse für den Kindergartenbau zu erhalten, muss voraussichtlich eine 
europaweite Ausschreibung erfolgen.  

• Die Besucherzahlen beim Zeltfest Arlewatt waren gering. Die Schindeln an den 
Infokästen wurden abgerissen, Olaf Mikosch hat die Reparatur bereits in Arbeit.  

• Im April fand die Friedhofausschusssitzung statt. Es wurden die Jahresabschlüsse für 
2018 bis 2022 erstellt. Es liegen abgelaufene Unterschüsse von den Jahren 2018 bis 
2022 in Höhe von 21.832,94 € vor. Es sind jährlich laufende Unterschüsse von circa 
5.000 € zu erwarten. Die Gemeinde Arlewatt und Olderup haben beim Friedhofswerk 
Rücklage in Höhe von circa 40.000 € gebildet. Das Friedhofswerk wollte eine Zahlung 
der Gemeinde Olderup und Arlewatt zum Ausgleich des Unterschusses, daraufhin 



5. GV Arlewatt am 30.05.2024 

 

 Seite 3 von 4 

 

wurde auf den Vertrag hingewiesen, da im Vertrag eine Verrechnung mit der 
bestehenden Rücklage geregelt ist.  

• Die Gemeinde Arlewatt hat an der Aktion Artenschutz 2024 teilgenommen. Aufgrund 
der Teilnahme am Wettbewerb hat die Gemeinde Arlewatt Blühwiesensaat 
gewonnen. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Blumensaat an 
Gudrun Dirks zu verschenken.  

• Die Gemeinde Arlewatt hat zusätzliche Mittel für den Radverkehr erhalten. 
Bürgermeisterin Clausen schlägt vor, an der Bushaltestelle in der Hauptstraße 
(gegenüber von MC Bau) einen Fahrradstellbügel zu installieren. Die 
Gemeindevertretung stimmt der Anschaffung und Installierung einstimmig zu.  

• Nachdem die Förderantragstellung Brunnenprojekt im letzten Jahr gescheitert ist hat 
Bürgermeisterin Clausen einen erneuten Antrag gestellt. Die Gemeinde Arlewatt 
bekommt 80 % Förderung auf Kosten in Höhe von 15.000 €. Es wurden bereits zwei 
Preisanfragen bei Brunnenbauern gestellt. Sobald das Ergebnis vorliegt und der 
Brunnenbauer Zeit für die Umsetzung findet, kann die Maßnahme durchgeführt 
werden. Diese Maßnahme muss bis spätestens 31.10.24 abgeschlossen sein. 

• Für die Verleihung der Freiherr- von- Stein- Medaille können bis zum 21.06. 
Vorschläge eingereicht werden. Auszeichnungswürdig sind Personen mit mehr als 
drei Wahlperioden kommunaler Arbeit und herausragender kommunalpolitischer 
Tätigkeit. Die Vorschläge werden beim Kreis eingereicht. Dieser wählt drei Personen 
aus, die dem Land zur Auszeichnung vorgeschlagen werden.  

• Die Einteilung für den Wahlvorstand der Europawahl ist erfolgt. 

• Bürgermeisterin Clausen hat eine Einladung zum Mandatsträgerinnenempfang der 
Landtagspräsidentin für den 27.06.24 erhalten.  

 
 

 

 

 
 
6. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten       
 
 

Bau- und Wegeausschuss 
 
Gemeindevertreter Olaf Mikosch berichtet, dass die Firma Multi Service NF am kommenden 
Dienstag den Wiesenweg sperren wird, um die Straße instand zu setzen. Die Arbeiten am 
Herzoginnenweg sind abgeschlossen.  
 
Die Abwasserrohre vom Klärteich wurden durch Olaf Mikosch und Heiko Jacobsen markiert. 
Der Kreis Nordfriesland war von den vorgenommenen Markierungen positiv überrascht.  
 
Kindergartenausschuss   
 
Gemeindevertreterin Julia Mikosch berichtet, dass im Kindergarten Olderup eine allgemeine 
Zufriedenheitsbefragung durchgeführt worden ist. Der Kinderzirkus kam bei den Eltern und 
Kindern sehr gut an.  
 
 

 

 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

Es liegen keine Anfragen vor.  
 

 
 

 
 
8. Beratung und Beschlussfassung über die weitere Beteiligung an der Schleswig-
Holstein Netz AG       
 
 

Die Gemeindevertretung beschließt, 40 Aktien zu behalten und 30 Aktien zu veräußern. Die 
Abstimmung erfolgt einstimmig.  
9. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. 
Auszahlungen 2023       
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Die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen beziehungsweise Auszahlungen 2023 
werden einstimmig genehmigt. 
 
 

 

 
 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2023 und die 
Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 

 

Die Gemeindevertretung Arlewatt beschließt einstimmig, den Jahresabschluss zu 
beschließen und von dem Jahresüberschuss in Höhe von 166.500,77 € den Betrag von 
125.188,55 € der Allgemeinen Rücklage und 41.312,22 € der Ergebnisrücklage zuzuführen.  
Die Ergebnisrücklage beträgt dann 386.747,75 €, dies sind 33 % der Allgemeinen Rücklage. 
 

 
 

 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung zu Top 11 und Top 12 
ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte 
Interessen Einzelner es erfordern.  

 
 
 
 
Nicht öffentlich: 
 
Tagesordnungspunkte 11 und 12. 

 
 
 
 
Öffentlich: 
 
13. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

Die Öffentlichkeit wird hergestellt. Bürgermeisterin Clausen gibt die Ergebnisse, soweit dies 
möglich ist bekannt.  
 
Es wurden folgende Beschlüsse gefasst:  
 

• Zustimmung zum Grundstücksverkauf „Hofmoor 10“  
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin Clausen 
für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung.  
 
 
 
 
 
 

     Bürgermeisterin       Schriftführerin  
 


	Ende der Sitzung: 20:30 Uhr

